让青山常在绿水长流空气常新

海南州生态文明建设成效显著

天蓝如洗,河清见底,牛羊悠闲……从 城镇到乡村,从农村到牧区,金秋九月,穿 行于海南州各地,全面推进保护生态文明 建设的画面是那样生动而真切。

近年来,该州深入践行习近平生态文 明思想,牢记"国之大者"嘱托,坚决扛起生 态保护重大政治责任,瞄准建设生态文明 高地的目标,在统筹山水林田湖草沙冰-体化保护和系统治理,最大程度放大生态 效益、经济效益和社会效益,创造出可复制 可推广的"海南经验"。

◆ 完善法规制度强化刚性约束

这几年,海南州对生态文明建设的重 视前所未有,投入力度前所未有。

州第十四次党代会作出了"打造生态 文明高地海南样板""心怀'国之大者',坚 定不移推进生态文明建设"的五年战略部 署,把生态环境保护作为《海南州国民经 济和社会发展第十四个五年规划和二 五年远景目标纲要》重要板块,并配套 编制《海南州"十四五"生态环境保护规 划》等相关专项规划,进一步优化顶层设

制定出台《海南州构建现代环境治理 体系实施方案》《海南州州级国家机关有关 部门生态环境保护责任清单》,以及《海南 州草原管理办法》《林草长制》《路长制》等 制度,全面明晰部门职责,压实"党政同责、 一岗双责"。

加强协同联动合力共谋实效

今年以来,该州以学习宣传贯彻党的 二十大精神为主线,以蓝天碧水净土保卫





战为主战场,以全国、全省生态环境保护工 作会议精神为指导,以改善生态环境质量 为核心,以精准治污、科学治污、依法治污 为工作方针,协同推进降碳、减污、扩绿、增 长,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,强化 生态保护监管,切实防范生态环境风险,持 续改善生态环境质量。

1月至7月,恰卜恰镇环境空气优良率 为94.4%, PM2.5浓度为19微克/立方米, 其他四县环境空气质量优良率均在90%以

同德县巴沟乡班多村特色民宿、贵德 县河西镇团结村的美地花田、贵南县塔秀 乡万亩青稞……依托良好的生态环境,该 州已建成多个含乡村酒店、特色餐饮、露宿 营地等的综合性休闲观光生态旅游景区, 形成了生态旅游产业链。

同时,坚持生态保护,扎实推进重大造 林绿化工程,切实促进林草资源稳步增 **蒸**实三汀源, 青海湖国家公园建设属 地责任,成功打造共和沙珠玉、贵南黄沙头 等防沙治沙综合示范区。强化森林、草原、 湿地和野生动植物资源保护,沙化土地面积和沙化程度持续十年"双减少","碧波荡 漾青海湖""天下黄河贵德清"等旅游名片 持续擦亮,海南州成为"江河源区生态保护 与高质量发展"为主题的国家可持续发展

议程创新示范区。

依法开展监督护航生态建设

今年以来,该州开展"双随机、 开"执法检查企业171家次,查处违法企 完成6家重点排污单位、7家第 业8家。 三方机构环境信用评价复核工作。完成 辐射安全许可审批2家,核与辐射类建设 项目环评审批7个;修订《海南州辐射事 故应急预案》,组织州人民医院开展辐射 事故应急演练。同德县"6·10"生态环境 损害案索赔生态补偿金90万元。开展贯 彻落实《黄河保护法》专项执法检查,37 个点位发现问题14个,下达责改书3份。 对23家施工单位集体提醒谈话1次。结 合执法大练兵检查企业64家次,反馈整 改问题138条,移送问题线索3条。受理 信访举报34件,办结30件。积极推行"环 保主任"制度,推动企业落实环保主体责 全系统开展"摸家底、知动态"活动, 围绕14个方面摸清生态环境"家底",主 动建立"明白账"

未来,该州将继续坚持"绿水青山就是 金山银山"理念,一如既往,久久为功,为海 南生态文明建设贡献智慧与力量,让青山 常在、绿水长流、空气常新。

(特约记者 高岳)

沙珠玉乡上村:小积分兑出新风尚

日前,共和县沙珠玉乡上村开展首次 积分超市兑换活动,上村"有礼有结"积分 超市正式营业。每月的5号,村民们可以凭 借自己的积分来积分超市兑换各种生活用

具体怎么积分?怎么兑换?驻村第一 书记杨晓磊给出了答案。积分考核办法分 为爱党爱国乡村建设、民族团结遵纪守法、 人居环境整治、学生就学、其他等五类项 目。"比如环境整治项目,如果能保证房前 屋后杂物不乱堆乱放,保持环境干净整洁, 积极参加环境整治活动,每周每社评定2 户,每户家庭积分加2分。"杨晓磊说。 帮助孤寡老人、留守儿童等其他善举

的每次加10分,每年被评为"好婆婆"

妇""最美家庭""五星级文明户"等人选的 每人次加2分,中考700分以上每人次加15 分 …… 在上村的公示墙上,每项工作能获 得多少积分,分别可以兑换什么奖品,一目 了然。"这种方式很好,积分上不封顶。板 凳、暖瓶、烧水壶等兑换清单物品很丰富, 都是生活必需品。"村民华毛措说。

通过设置环境治理、互助帮扶、创新创 业、乡村治理、志愿服务、家风文明等积分 板块,村里大小事务只要有村民愿意参与, 有行动就有积分,有积分就有奖励。

在积分超市几个村民正在挑选物品, 拿出自己的积分卡,由村干部登记后,依次 兑换物品。香皂、洗手液、洗洁精……物品 虽小,但每个人脸上都洋溢着幸福的笑 容。"兑换完积分,大家别急着走。"杨晓磊 巧抓时机,给群众讲起了"新思想"。"积分 制让村子在基层治理上有'镜子'可照,有 '尺子'可量,有'标杆'可比,具有较强的实 用性和操作性。"谈起积分制带来的变化, 杨晓磊感受深刻。

自从积分考核办法出台,村民们主动 、抢着干,都在比学赶超,看谁的积分多, 比谁对村里的乡风文明建设贡献大。积分 超市的运行,不仅提升了乡村治理的宽度和 度,也让居民从中得到实惠,群众从"挣"积 分到"兑"积分,他们"挣"出乡村环境整洁、 社会和谐新风,大大改变自身精神面貌,"兑"出一条文明乡风、素质提升、携手促进 乡村治理的新路子。 (特约记者 高岳)

贵德县首个"候鸟"人才工作站成立

本报讯(特约记者 俄日措)近日,贵德 县首家"候鸟"人才工作站在贵德县市场 监督管理局揭牌成立,并与江苏省南通 市市场监督管理局签订以人才支持为根 本、技术培训为助力、物资支援为保障的 框架协议。

近年来,贵德县委认真贯彻落实习近 平总书记"人才引领发展是做好人才工作的重大战略"要求,紧扣"引、育、用、留"全 链条集中发力,先后引进江苏南通陈耀华 等省内外专家26名、各类专业技术人才100 余名,开展首届"贵德工匠"评选表彰活动, 培育农村实用技能人才380名,培养专业技 术干部333名,人才资源日趋厚实。2个项 目入选省级特色人才项目、9名优秀本土人才入选"昆仑英才"行动计划,以点带面示 范效应更加突出。制定人才强县建设重点 任务分工方案,出台人才引进培育激励实 施细则,设立100万元人才发展资金,人才 体制机制愈加顺畅。

下一步,贵德县将用好用活"候鸟" 人才工作站,创新"候鸟"人才引进和使用机制,加大"候鸟"型人才吸引力,做好"候鸟"人才供需对接,挖掘用好高层次"候鸟"专家,以难题攻关、项目合作、技 术咨询、成果转化等形式,支持引导更多 "候鸟"人才施展才华,争取"候鸟式"人 才转变"栖息式"资源,为黄河流域生态 保护和高质量发展提供强有力的人才支

格什格村:

致富有"鹿"子

同德县河北乡格什格村有着40多年"自 然放牧"和"人工饲养"白臀鹿的历史,现养 殖规模达300余头,这些白臀鹿也是当地牧

党建引领传压力

农村富不富,关键看支部。

近年来,同德县把发展壮大村集体经济 作为提升农牧区基层党组织组织力、推动乡 村振兴的引擎,坚持县级推动、乡村主抓,因 地制宜、因村施策,选准兴村富民的好产业, 有效提升了农牧区基层党组织的凝聚力、战 斗力和号召力,

采取党员领导干部"包抓"的形式,建立



县级干部联点抓、部门负责人包村抓、乡镇 联村领导专门抓、第一书记具体抓的"四抓 联动"工作机制,把发展村集体经济纳入乡 镇领导班子考核重点指标。格什格村党支 部书记本巴杰布自豪地说:"在我们党支部 的示范带领下,鹿养殖产业得到了村民的支 持,分红公开透明及时,党群关系更加牢

资源共享聚合力

"以前我们村的牧户除了采挖虫草及买 卖牛羊就没有其他收入来源,如今,随着合 作社的不断发展壮大,收入一年比一年好, 鹿养殖产业让我在家门口就能挣钱,忙完了 还能照顾孩子和老人。"项欠才让曾是村里 的贫困户,后来当上了鹿场的饲养员,他的 收入稳定又可观。

走在河北乡格什格赛群沟鹿场,耳边不 时传来"呦呦"鹿鸣声。每年的这时候,是 格什格村党支部最繁忙的季节,饲养员适 时跟踪公鹿的配种期、长茸期、母鹿的妊娠 期和哺乳期,进行采割、加工、销售鹿产品。

今年,格什格神秀白臀鹿养殖专业合作 社又聘用6名饲养员,进行全天候监测巡 视。采购一批鹿产品加工设备,用于开发鹿 茸片、鹿茸酒等鹿产品,年均生产鹿茸300余 斤,年盈利达35万余元。

"反哺"民生增动力

合作社依托当地良种牦牛的特色优势, 延链补链,2022年在河北乡集镇新建集加 工、销售于一体的特色畜产品专营店,主要 生产生鲜牦牛肉、牛肉干、鹿血酒、鹿茸、鹿 茸粉及乳畜产品,探索出一条加快群众增收 致富、推动现代化生态畜牧业发展的新路

为让村民共享发展成果,提升村民的获 得感和幸福感,格什格村以给村民上缴医疗 保险费、解决村内孩子上学难的问题、为困 难家庭缴纳水费等方式,向村民进行"反 村党支部积极探索建立关爱扶弱机 制,每年春节期间为生活困难家庭发放米、 面、油等生活用品,给每年考入大学的学生 发放1000元至2000元的奖励资金,将部分 村集体经济收入投入到道路维修、人居环 境整治等方面,让村民的幸福生活更有保 障、更可持续。

(特约记者 才让本 同组宣)

本版文字编辑 师晓琼